
 

Al Sindaco 

Alla Giunta 

Al Presidente del Consiglio comunale 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONE su AVVISO della  Regione Umbria PER LA 
COSTITUZIONE DI Comunità Energetiche Rinnovabili (C.E.R.) da parte del 
COMUNE 

 

PREMESSO CHE 
 

● La MOZIONE, presentata dalla sottoscritta con Protocollo 
N.0014205/2022, per la creazione e incentivazione di Comunità 
Energetiche è stata approvata dal Consiglio comunale il 21.03.2022; 
 

● che tale mozione impegnava codesta amministrazione a: 
-informare i cittadini di questa possibilità, adottando una serie di incontri 
informativi e formativi per la valutazione concreta di queste possibilità;  
- a promuovere nel territorio comunale di Città di Castello la creazione di 
Comunità energetiche e di Autoconsumo collettivo, con il coinvolgimento dei 
cittadini residenti; 
 - a valutare di divenire soggetto protagonista di una comunità energetica 
capace di implementarsi nel tempo;  
- a farsi promotore presso il Governo regionale di una Legge regionale di 
supporto, anche economico, alla costituzione di Comunità energetiche, come 
hanno già fatto o si apprestano a fare Regioni quali le Marche, il Piemonte, 
l’Emilia Romagna ecc. 
 - a valutare l’adesione alla Rete Nazionale delle Comunità Energetiche 
Rinnovabili Solidali, in quanto riunisce soggetti che si impegnano a mettere a 
disposizione competenze e strumenti al fine di realizzare quante più C.E.R.S. in 
tutto il Paese, con particolare attenzione alle situazioni e ai luoghi del disagio; 
 
APPURATO CHE 
  
-il 15.12.2021 è entrato in vigore il DECRETO LEGISLATIVO n. 199 sulla 
promozione dell'uso dell'energia da fonti rinnovabili; 
 - l' autoconsumo collettivo permette a un gruppo di cittadini o agli abitanti dei 
condomini di consumare, immagazzinare e vendere energia elettrica prodotta da 
fonti rinnovabili, risparmiando così sulla bolletta; 
 
 - per comunità energetiche rinnovabili si intende un soggetto giuridico:  

gli Enti pubblici possono sostenere la creazione di configurazioni tra 
cittadini o tra enti e cittadini in cui gli impianti potrebbero essere realizzati 
dall’Ente anche su aree o coperture di edifici pubblici e l’energia prodotta 
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condivisa: ad esempio, si potrebbe realizzare una comunità energetica con 
un impianto installato sul tetto di una scuola utilizzando l’energia prodotta 
per la stessa e cedendo l’eccedenza ai cittadini membri della comunità. 
 

PRESO ATTO 
 
-della DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE Regione Umbria N. 3892 DEL 
16/04/2025 avente ad OGGETTO: L.R. n. 6/2024: promozione e sostegno delle 
Comunità Energetiche  Rinnovabili. Attuazione D.G.R. n. 59/2025: approvazione 
avviso pubblico per  la concessione di contributi a sostegno della costituzione 
delle Comunità  Energetiche Rinnovabili; 

 
-che nel suddetto atto regionale  viene richiamata la D.G.R. n. 59 del 
30/01/2025 con la quale, in attuazione della L.R. n. 6/2024 è stata disposta 
l’attuazione di un avviso pubblico per la concessione di contributi a  sostegno 
della costituzione delle comunità energetiche;  
 
- è stata quantificata, in coerenza con quanto stabilito all’art. 9 comma 2 
della citata L.R.  n. 6/2024, la dotazione finanziaria destinata al suddetto 
avviso, per l’annualità 2025, in  € 110.000,00, a valere sul capitolo di spesa 
n. 05542_S del bilancio regionale; 
 
-che nell’ AVVISO PUBBLICO PER LA CONCESSIONE DI CONTRIBUTI A 
FAVORE DEGLI ENTI PUBBLICI A SOSTEGNO DELLA COSTITUZIONE DELLE 
COMUNITÀ ENERGETICHE RINNOVABILI, allegato alla Determinazione 
risultano “beneficiari del sostegno di cui al presente Avviso i seguenti enti 
pubblici umbri: 
 a) Amministrazioni comunali;  
b) Amministrazioni provinciali;  
c) Agenzia per il Diritto allo Studio Universitario dell’Umbria (A.Di.S.U.);  
d) Agenzia Regionale per la Protezione dell’Ambiente (A.R.P.A.).  
e) Aziende ospedaliere;  
f) Aziende sanitarie”  
 
-che  Possono presentare istanza di partecipazione al presente Avviso i 
soggetti pubblici, di cui al punto  precedente, a condizione che risultino 
membri di una C.E.R. regolarmente costituita, ai sensi dell’art. 31 del  D.Lgs. 
n. 199/2021, a decorrere dal 1 gennaio 2025 e non oltre il 31 dicembre 2025; 
 
-che il suddetto Avviso prevede il recupero delle spese per l’analisi preliminare: 
studi di pre-fattibilità, consulenze specialistiche (tecnica, economica,  
finanziaria e giuridico-amministrativa) + spese legate per la formazione 
giuridica della C.E.R., per lo statuto e per il regolamento: spese  
amministrative e legali; 
 
-che il termine ultimo per la presentazione delle istanze è il 31.10.2025. 
 
                             SI INTERROGA  CODESTA AMMINISTRAZIONE 
  

- per sapere quali siano state a tutt’oggi le azioni pubbliche di promozione 



e sensibilizzazione organizzate da parte dell’amministrazione; 
 

- quali siano stati nel merito gli atti concreti di costituzione di CER il cui 
promotore sia l’ente comunale; 
 

- se questa amministrazione intenda partecipare all’Avviso del Servizio 
Energia, Ambiente, Rifiuti  dell’Assessorato competente per usufruire 
dei suddetti fondi stanziati dalla Regione Umbria al fine di progettare e 
realizzare una CER il cui socio sia il Comune stesso. 

 
 
Città di Castello, 19.04.2025                   Emanuela Arcaleni, Castello Cambia 
 


